1) Różnica wysokości pomiędzy wjazdem do tunelu a najwyższym wzniesieniem wynosi 1800 m. Różnica temperatur wynosi średnio 0,6°C na każde 100 metrów różnicy wysokości. Ile wynosi temperatura powietrza przy wjeździe do tunelu, jeżeli na szczycie jest -10°C?

A. około – 21°C
B. około – 6°C
C. około 1°C
D. około 6°C

2) Jaka jest temperatura na szczycie Łomnicy (ok. 2600 m n.p.m.), jeśli w Tatrzańskiej Łomnicy (ok. 900 m n.p.m.) jest temperatura 18°C?

A. + 10,2°C
B. + 2,4°C
C. + 12,6°C
D. + 7,8°C

3) Oblicz temperaturę powietrza na szczycie góry o wysokości 1650 m n.p.m, wiedząc że u jej podnóża – na wysokości 5550 m.n.p.m. – temperatura powietrza wynosi 16 C. W obliczeniach przyjmij spadek temperatury powietrza o 0,5 C na 100m

4) Oblicz amplitudę temperatury: 

a) 5, 7, 15, -10  

b) -7, 0, 4, 17

c) -7, -5, -19

5) Oblicz średnią temperaturę: -5 ,+2, +5, +7, +10, +18, +8, +5, 0, -5

6) co to jest albedo? Jakie powierzchnie mają duże/małe albedo?

7) Im jaśniejsza powierzchnia tym albedo większe/mniejsze (podkreśl prawidłowa odpowiedź)
8) Ilość światła i ciepła słonecznego docierającego do powierzchni Ziemi nie jest jednakowa na całym globie. Zależy od: 
9) Dlaczego średnia temperatura powietrza w styczniu na zachodnim wybrzeżu Skandynawii wynosi 0 C i jest zbliżona do średniej temperatury powietrza w środkowej Europie?

10) Na półkuli północnej kierunki wiatrów są odchylone w prawo/lewo (skreśl niepotrzebny wyraz).Jakie zjawisko powoduje odchylenie kierunków wiatrów?

11) Spośród wymienionych niżej określeń wybierz i zakreśl czynniki kształtujące klimat:

a) szerokość geograficzna
b)temperatura powietrza
c) ukształtowanie powierzchni
d)zimny prąd morski
12) Podkreśl nazwę gazu który stanowi 21% składu powietrza

a) tlen 
b) dwutlenek węgla
c) azot

13) Grubość troposfery nad biegunami jest większa/mniejsza niż nad równikiem (skreśl błędne określenie)

14) Linie na mapach synoptycznych łączące punkty o jednakowej ilości opadów w danym okresie to:  (podkreśl poprawna odp.)


a. izobary,
b. izotermy,
c. izohiety,
d. izobaty   

15) Największe obszary wiecznie zielonych lasów równikowych występują: 


a. w dorzeczu Amazonki,
b. w dorzeczu rzeki Kongo (Zair),
c. w dolinie Nilu,

d. na półwyspie Indyjskim.

16) Nazwa stepu w Ameryce Północnej to: 


a. puszta,
b. campos,
c. preria,
d. pampa.

17) Z podanych niżej określeń związanych z klimatem zaznacz ten, który jest czynnikiem klimatotwórczym: 


a. temperatura powietrza,
b. ukształtowanie powierzchni,
c. ciśnienie atmosferyczne,d. kierunek i siła wiatru.

18. W jednej z warstw atmosfery występuje zjawisko zwane zorzą polarną. W której z wymienionych warstw możemy je zaobserwować? Wskaż właściwą odpowiedź.

a. troposfera
b. egzosfera
c. termosfera
d. ozonosfera

19) Co oznacza termin inwersja temperatury w atmosferze? Wskaż właściwą odpowiedź.


spadek temperatury powietrza wraz z wysokością w troposferze


wzrost temperatury powietrza wraz z wysokością w troposferze


spadek temperatury powietrza przy powierzchni Ziemi w kierunku biegunów


wzrost temperatury powietrza przy powierzchni Ziemi w kierunku biegunów\

20) Przedstawione ilustracje pokazują trzy ośrodki baryczne, z zaznaczonymi wartościami izobar w hPa. Wybierz tę odpowiedź, która właściwie określa wyże i niże.
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A) I niż II wyż III niż

B) I wyż II niż III wyż

C) I niż II niż III wyż

21) Jakiego rodzaju opadami są deszcze zenitalne, charakterystyczne dla strefy klimatów równikowych? Wskaż właściwą odpowiedź.

a. frontalne
b. orograficzne
c. konwekcyjne

22) Jakie zmiany pogody zaobserwujemy latem w Europie Środkowej, przy napływie mas powietrza polarno-morskiego? Wskaż właściwą odpowiedź.

a. brak opadów i spadek temperatury powietrza

b. opady i spadek temperatury powietrza

c. opady i wzrost temperatury powietrza

d. brak opadów i wzrost temperatury powietrza

23) Monsun letni występujący w Azji Południowo-Wschodniej wieje znad…………………..w kierunku……………………………….Jest wiatrem…………………….i……………………
Ocean Spokojny, Ocean Indyjski, ląd, ciepły, zimny, wilgotny, suchy.

24) Tabela przedstawia dane dotyczące średnich temperatur i sumy opadów w ciągu roku. Dane z tabeli wykorzystaj do rozwiązania  poniższych zadań.
	
	Miesiące

	
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	X
	XI
	XII

	Średnia

temperatura

w °C
	- 3,5
	- 2,5
	1,4
	8,0
	14,0
	17,5
	19,2
	18,2
	13,9
	8,1
	3,0
	- 0,6

	Suma

opadów

w mm
	32
	36
	28
	39
	46
	66
	86
	67
	42
	38
	41
	37


Roczna amplituda temperatur wynosi

A. 22,7°C
B. 19,8°C
C. 16,2°C
D. 15,7°C

Klimatyczne lato (średnia temperatura powyżej +15şC) trwało

A. 6 miesięcy .
B. 4 miesiące.
C. 3 miesiące.
D. 2 miesiące.

Najniższą sumę opadów odnotowano

A. w lipcu 
B. w styczniu.

C. w marcu
 D. w sierpniu

25) Dopasuj do formacji roślinnych obszary, na których one występują. Uwaga: jedna z krain nie odpowiada żadnej z wymienionych formacji roślinnych.

	Formacja roślinna
	Obszar występowania

	Tajga
	

	Las równikowy
	

	Pustynia
	


Kotlina Kongo, północna Kanada, Równiny Centralne, środkowa Australia

Formacja roślinnym przyporządkuj typowe dla nich rośliny

	Formacja roslinna
	Typowe rośliny

	Pustynia
	

	Tajga
	

	Tundra
	


Świerk, mchy i porosty, kaktusy, agawa, modrzew, drzewa karłowate
26) Poniższe wykresy klimatyczne wykonano w stacjach meteorologicznych położonych nad morzem, w górach, w pasie nizin oraz w pasie pojezierzy.

Dopasuj odpowiedni wykres do obszaru.


Wykres 1…………………….
Wykres 2……………………..
Wykres 3……………………..     Wykres 4………………………..
[image: image2.png]
27) Uzupełnij w zaznaczonych miejscach schemat krążenia mas powietrza w strefie międzyzwrotnikowej

-wpisz ośrodki wysokiego (W) lub niskiego (N) ciśnienia 

-narysuj strzałki przedstawiające kierunek przemieszczania się mas powietrza
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28) Co jest jednostką ciśnienia atmosferycznego

a) hPa
 b) amper

c) mm
d) kg

29) Ciśnienie atmosferyczne spada/rośnie wraz z wysokością (podkreśl prawidłowa odpowiedź)

30) Rozkład ciśnienia na mapie przedstawia się za pomocą:

a) izoterm


b) izohiet


c) izobar

31) Co to jest wiatr (podkreśl prawidłową odpowiedź

a) Ruch cząsteczek powietrza z wyżu do niżu
b) Ruch cząsteczek powietrza z niżu do wyżu

32) Przyrząd do pomiaru ciśnienia to
A) Barometr

B) wiatromierz

C) amperomierz

D) gnomon

33) Ogrzewanie powietrza powoduję jego rozrzedzanie, co sprawia, że powietrze ciepłe jest lżejsze/ cięższe od zimnego. Dlatego powietrze ciepłe unosi się/opada a zimne unosi się/opada to zjawisko wykorzystywane także w systemach  ogrzewania naszych mieszkań nazywamy………………

34) Nad równikiem gdzie energii słonecznej dociera najwięcej i temperatury są najwyższe na Ziemi, rozgrzane powietrze przemieszcza się ku górze. Ruch wznoszący powietrza określany jest mianem prądu wznoszącego/opadajacego
35) W strefie zwrotników powietrze opada ku powierzchni Ziemi , ruch opadający powietrza nazwany jest prądem

wznoszącym/opadającym

36) Dopasuj  klimaty do poniższych klimatogramów
Grenlandia………………………..

Singapur…………………………...

Czad……………………………

USA………………………………

Hongkong………………………….

Irak……………………………..

Warszawa…………………………

Irlandia…………………………….

Klimaty: Równikowy wilgotny,
 Podrównikowy,

Umiarkowany Przejściowy,

Zwrotnikowy suchy


Umiarkowany morski,
Zwrotnikowy monsunowy,
Umiarkowany kontynentalny

Polarny
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37) Pasaty to?
a) wiatry wiejące w dolnej części troposfery od zwrotników w kierunku równika

b) wiatry wiejące w dolnej części troposfery od równika w kierunku zwrotników

c) wiatry wiejące od zwrotników w kierunków biegunów

38) Wyjaśnij pojęcia 

A)skraplanie

B) sublimacja

C) resublimacja

39) W strefie równikowej codziennie spadają obfite deszcze, zwane …………………………….

40) W której strefie klimatyczne występuje najwięcej pustyń?

a) równikowej

b) zwrotnikowej

c) podbiegunowej

d) umiarkowanej

41) W której strefie występują  pustynie lodowe

a) równikowej

b) zwrotnikowej

c) podbiegunowej

d) umiarkowanej

42) Temperatura w troposferze spada/wzrasta wraz z wysokością

43) Co to  jest efekt cieplarniany, wymień gazy cieplarniane

44) Co to są i jak powstają kwaśne deszcze

45) Co sprzyja powiększaniu się dziury ozonowej

46) Jak tworzy się smog

47) Ciśnienie  spada/wzrasta wraz z wysokością

48) Dopasuj do siebie odpowiednie nazwy izolinii.

Izohaliny


linie o jednakowej wartości temperatury

Izotermy


linie o jednakowej wartości ciśnienia

Izohiety



linie o jednakowej wartości zasolenia

Izobary



linie o jednakowej wartości opadów

49) na podstawie klimatogramu „Warszawy”  zadanie 36wykonaj polecenia. 

a). wypisz trzy cechy klimatu
b)Wyjaśnij które miesiące roku będą najodpowiedniejsze do tego aby opalać się na plaży
